

马克思主义与中华优秀传统文化融合发展

2022-12-29 作者：李树林 来源：中国社会科学网-中国社会科学报



习近平总书记强调，“以史为鉴、开创未来，必须继续推进马克思主义中国化”。中国共产党的发展历史是中国共产党人基于中国的具体实际，依托中华优秀传统文化的本土资源，以马克思主义基本原理和方法论为指导的历史。它既是“与具体实际相结合，与时代发展同进步”的历史，也是不断推进马克思主义中国化的历史。“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”只有坚持中国共产党的领导，立足于中华优秀传统文化的肥沃土壤，尊重客观规律、发挥主观能动性，才能让中国化的马克思主义在新时代新征程更加闪耀耀眼的光芒，更加彰显真理的力量。

科学理论引领伟大实践

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”中华文化为马克思主义在中国的传播与发展提供了肥沃深厚的土壤，使中国发生了翻天覆地的变化，并在世界舞台上发挥着举足轻重的作用。

中华民族的历史演进过程是各民族融合发展的过程。中华民族在形成和发展中与不同地域、不同血缘关系的民族在交往中形成了“你中有我、我中有你”的亲密关系。“历史是最好的教科书”，带领中国走向光明坦途，只有在中国共产党的领导下，以马克思主义为指导，根据中国经济社会发展的具体实际，并凭借中华优秀传统文化的丰厚滋养，才能获得并将持续获得巨大成就。换句话说，始终坚持中国共产党的领导，不断推进马克思主义中国化时代化，能够使我们在风云变幻、波谲云诡的世界复杂局势中永葆智慧和勇气，并在风险挑战与艰难困苦面前永葆气节和定力。因此，“马克思主义与中国传统文化具有强烈的契合性和通约性”，马克思主义在中国的生根发芽是历史发展的必然，是中华民族发展演进规律的重要体现，是同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的丰硕成果。

坚定文化自信的历史根源

时代是思想之母，实践是理论之源。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。习近平新时代中国特色社会主义思想深深植根于“中华文化”，稳稳立足于“中国精神”，具有鲜明的中国风格和深厚的文化底蕴，充分体现了马克思主义中国化时代化迸发的巨大力量，是坚持“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的典范。

“马克思主义是行动指南和立身之本，中华优秀传统文化则是精神家园和命脉滋养”，“博大精深的中华优秀传统文化，是我们中华民族文化底蕴和文化自信的重要来源”。坚持马克思主义为指导，充分挖掘中华优秀传统文化的时代精华，是深入推进马克思主义中国化的内在要求，必将开辟马克思主义中国化时代化的新境界。“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。”近代以来，中国社会变迁的事实充分证明：源远流长、博大精深的中华优秀传统文化是中国人坚定其文化自信的底气和本源，它为马克思主义中国化时代化的发展提供了较为适宜的土壤。

推进马克思主义的理论创新

习近平总书记强调，马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。坚持马克思主义的指导地位、推进马克思主义中国化时代化，具有重要理论和实践意义。自从马克思主义传入中国，中国共产党就找到了实现民族独立、人民解放的精神旗帜。坚持“立党立国、兴党兴国”的“根本指导思想”，守住中国共产党人的“灵魂和旗帜”，在推进马克思主义中国化时代化的进程中，传承和发展好中华优秀传统文化的本土资源，就是守住了中华民族的根与魂，就是守住了中华民族独特的精神血脉。

马克思主义中国化的伟大实践，就是要深入发掘和深刻把握中华优秀传统文化的本质特征及其与马克思主义相结合的规律性，“这种一致性和汇通，为马克思主义的中国化提供了文化上的可能性”，进而实现马克思主义基本原理同中华优秀传统文化的深度融合。马克思主义中国化时代化，需要“使马克思主义在中国具体化，使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性”，让马克思主义思想厚植在每一个中国人心中。历史和事实证明，“讲清楚中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养”，“不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新”。

总而言之，中华民族5000多年的历史变迁创造了博大精深的中华优秀传统文化，成为中华民族世代相传、生生不息的“根”和“魂”。我们应当认真研究本土思想资源，积极挖掘中华传统文化的优秀成分并加以继承与发展，使之更好地与马克思主义中国化时代化进程相适应，不断深化对马克思主义基本原理与方法论的认识，切实提高发现、分析、解决问题的能力，从而为实现中华民族伟大复兴提供精神支柱与理论支撑。随着时代发展和社会进步，对中华优秀传统文化进行创造性转化和创新性发展，必将为推进马克思主义中国化时代化进程贡献重要力量，并展现出马克思主义的时代风采与永恒魅力。传承和弘扬中华优秀传统文化与推进马克思主义中国化时代化具有重要的契合性，二者相辅相成、相得益彰，共同佑护着中华民族的伟大复兴之路。

(作者系内蒙古师范大学校长、教授)

转载请注明来源：中国社会科学网（责编：王晏清）



扫码在手机上查看

社科推荐

- 中国式现代化为世界各国提供镜鉴
- 中国唤起了极具创造性的时代精神
- 不负人民重托 贡献社科力量
- 推动中国智库高质量发展
- 聚焦生命科技伦理治理新进展

